

## 美国国会参议院两党领袖未能达成一致

# 特朗普弹劾案审理安排“陷入僵局”

据新华社华盛顿12月19日电(记者孙丁 徐剑梅)美国国会参议院多数党领袖麦康奈尔和少数党领袖舒默19日会面,商讨该院审理总统特朗普弹劾案相关安排,但未能达成一致。

共和党人麦康奈尔当天傍晚在参议院议事厅讲话时说,他同舒默“诚恳”交流,但双方会面“陷入僵

局”,称舒默不顾先例,要求就特朗普弹劾案审理制定一套新规则。

民主党人舒默的发言人在一份声明中说,舒默请麦康奈尔继续考虑他的提议,因为民主党人认为证人等对于公平审理此案至关重要。

舒默日前致信麦康奈尔,提出传唤数名现任和前任特朗普政府官员到参议院提供证词等要求。麦康

奈尔对此明确拒绝,理由是参议院当年审理总统克林顿弹劾案时,两党一致同意先启动审理,随后才确定证人。

民主党人掌控的美国国会众议院18日表决通过两项针对特朗普的弹劾条款,正式指控他滥用职权和妨碍国会。特朗普成为美国历史上第三位遭众议院弹劾的总统。

特朗普弹劾案接下来将进入共和党人掌控的参议院接受审理,最快明年1月开始。各方普遍预计,特朗普难被定罪和罢免。

众议院议长、民主党人佩洛西19日在每周例行记者会上说,她将推迟向参议院递交特朗普弹劾条款直至麦康奈尔和舒默就审理安排达成一致。特朗普当天在社交媒体上

抨击佩洛西及其决定,并称弹劾案是“骗局”。

佩洛西9月24日宣布启动众议院针对特朗普的弹劾调查。众议院情报委员会等随后就特朗普寻求他国帮助调查政敌以助自己连任等指控展开调查。白宫认为弹劾案不合法、过程不公平,一直拒绝配合。



## 英女王为“脱欧”下任务

12月19日,在英国伦敦,英国女王伊丽莎白二世乘车从议会返回。

英国女王伊丽莎白二世当日宣布,英国新政府将在2020年1月31日完成“脱欧”作为优先任务。

新华社发(蒂姆·爱尔兰摄)

## 《科学》评出2019年十大科学突破 青藏高原发现古人类化石入选

据新华社华盛顿12月19日电 美国《科学》杂志19日公布了其评选的2019年十大科学突破,“事件视界望远镜”项目“拍摄”的首张黑洞照片当选头号突破。

这张照片“主角”是室女座超巨椭圆星系M87中心的超大质量黑洞,由包括中国天文学家在内的200多名科研人员历时多年、从四大洲8个观测点“捕获”。

另外9个年度科学突破是: 青藏高原的古人类:中国、德国等研究人员发现,在青藏高原一处洞穴内发现的类人下颌骨化石属于丹尼索瓦人,表明早在16万年前,这种早期智人已出现在青藏高原并适应了那里的高海拔环境。

谷歌宣称成功演示“量子霸权”:谷歌称一个由53个有效量子比特组成的处理器用约200秒完成传统超级计算机约1万年才能完成的任务,但业界对此存疑。

改善儿童营养不良:肠道微生物不够成熟,导致营养不良的儿童在补充营养后仍难以恢复。研究发现,一种由鹰嘴豆、香蕉、大豆和花生粉组成的补充

剂可改善肠道微生物。

“小行星撞地球”新证据:从墨西哥近海海底撞击坑采集的岩石,“记录”了6500万年前小行星撞击地球后的“糟糕一天”。

迄今探测的最遥远太阳系天体:“新视野”号探测器拍下了“阿罗科斯”(曾用名“天涯海角”)的图像,有望提供太阳系起源和演化的线索。

古生菌或为人类终极祖先:日本科学家在一种培育的古生菌中发现了此前被认为仅在真核生物中存在的基因,为研究人类的终极祖先提供线索。

囊性纤维化新药获批:美药管局批准治疗囊性纤维化的新药Trikafta,但每年超过30万美金的药费令人生畏。

抗击埃博拉病毒:两种试验性新药可将埃博拉出血热患者的存活率提升到大约70%,其中血液中病毒含量较低的患者存活率可提升到90%。

人工智能在多角色游戏中获胜:人工智能Pluribus在六人桌德州扑克比赛中击败多名世界顶尖选手,突破了人工智能仅能在国际象棋等二人游戏中战胜人类的局限。

## 俄总统年度记者会耗时4小时18分钟

# 普京阐明俄内政外交方向

12月19日,俄罗斯总统普京在莫斯科举行年度记者会。在4小时18分钟的时间里,普京回答了记者就俄罗斯国家发展、外交及国际事务提出的诸多问题。

从普京的表态来看,俄罗斯愿意与中国深化合作,中俄合作有利于维护世界稳定、推动世界多极化。同时,俄罗斯也希望与西方建立正常关系,但是双方关系难以获得实质改善。未来俄罗斯政府面临的主要任务依然是发展经济。

### ◆中俄合作意义重大

普京在记者会上表示,目前多极世界已经建成,单极世界已不存在。俄罗斯和中国合作是推动世界多极化的重要因素,也是保障国际稳定、维护国际法的重要力量。目前俄中两国达到前所未有的互信水平,双方将加强全方位的战略关系,造福两国人民。

俄政治信息中心主任阿列克谢·穆欣表示,普京的表态确认了单极世界已经不复存在这一事实,俄中两国是当今世界的稳定因素。

近年来,俄罗斯政府明确支持多边主义,积极参与国际多边组织

的建设。穆欣认为,俄罗斯明年将会着重推动同国际机构发展关系,首先关注的就是金砖国家。俄罗斯明年将担任金砖国家轮值主席国,俄方对此有很大的发展计划。

### ◆俄西关系改善艰难

谈及与美国的关系时,普京指出,俄方希望延长《新削减战略武器条约》。

《新削减战略武器条约》旨在限制俄美两国保有的核弹头数量,将于2021年到期。《中导条约》失效后,这是两国间唯一的军控条约。

普京说,全球安全是俄美关系的重要基础之一,这其中就包括《新削减战略武器条约》问题。俄方愿在今年年底前延长这一条约,但是俄方提议目前没有得到回应。如果这一条约没有得到延长,全球军控领域将不受控制。

穆欣对记者说,鉴于西方国家不愿响应俄方提议,当前情况下将不会有延长这一条约的机会。俄美关系未来仍将复杂。

谈及与欧洲的关系,普京表示,欧盟对俄的制裁导致双方在资金、就业、市场等方面承受巨大损失,俄

希望俄欧关系尽快实现正常化。

俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫表示,普京关于俄愿与欧洲推进关系正常化的表态证明,俄罗斯与欧洲的关系最低点已经过去,对话正在发展并且会取得成果,但是俄欧关系要想取得实质改善难度很大。

### ◆经济发展有待观察

普京在谈及俄经济形势时说,俄经济已适应外部冲击,俄罗斯卢布更加稳定,受能源价格波动影响减小。

普京指出,俄今年通胀率预计为3.25%,明年有望降至3%。俄拥有世界领先的数学科研水平,数字科技、人工智能发展优势明显,目前已在金融、无人驾驶等领域应用人工智能技术。

普京也谈到了俄罗斯经济方面的挑战。他说,近年来,俄罗斯国内居民实际收入在减少,这是俄罗斯目前需要解决的问题之一。

穆欣表示,俄罗斯经济已经适应当前状况,并且出现小幅增长。这意味着经济形势得到改善。

(据新华社莫斯科12月19日电)

## 俄乌举行天然气过境谈判

### 欧盟斡旋 已达成原则性协议

据新华社柏林12月19日电 在欧盟和德国的斡旋下,俄罗斯和乌克兰代表19日在柏林就俄天然气过境乌克兰达成原则性协议,乌克兰的经济利益和欧盟的天然气管道供应将得到保障。

谈判当天在德国经济和能源部举行。在推迟数小时后,俄乌两国能源部长和居间斡旋的欧盟委员会副主席谢夫乔维奇向记者发表了简短声明。

谢夫乔维奇说,谈判很激烈,双方在所有关键领域达成原则性协议。这对欧盟、俄乌两国以及天然气市场都是一个好消息。俄乌双方代表还将就协议细节继续谈判,并在得到各自政府同意后履行签约程序。

乌克兰是俄罗斯向欧盟出口天然气最重要的过境国,俄乌两国天然气过境协议即将于12月31日到期。两国之前已在欧盟斡旋下进行了多轮谈判,均未取得进展。

乌克兰感到俄乌双方实力不对等,认为相关谈判会被俄罗斯操控,因此希望欧盟居间斡旋。欧盟担心如果俄乌未谈拢,自己的天然气供应将受影响,因此也积极推动双方谈判取得成果。

俄罗斯与乌克兰在天然气价格和过境费问题上的争执已持续多年。乌克兰天然气储量匮乏,每年消费天然气80亿立方米,其中约四分之三需要进口,对俄罗斯能源依赖很大。另外,欧盟国家约四分之一的天然气从俄罗斯进口,其中约80%经由乌克兰输送。俄罗斯与乌克兰互为盟国时,俄以远低于国际市场价格向乌提供天然气。但从2004年起,乌克兰政府扭转外交基调,执行亲美倾向政策,追求加入北约与欧盟,俄罗斯觉得再没有必要为乌克兰经济埋单,便于2005年对供乌天然气提价。从那时起,天然气就成为俄乌外交的重要议题。